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2015 年基础班数学周测（十）详解 

（概率初步） 

 A 组详解 

一、问题求解 

1. 

【答案】D 

【考点】概率的定义 

【解析】由题意知从 4 本不同的科技书和 2 本不同的文艺书中任选 3 本，共有 203

6 C ，

而所选的 3 本书中既有科技书又有文艺书的选法为 )16( 1

2

2

4

2

2

1

4  CCCC ，则所求

概率为
5

4

20

16
 ，故选 D。 

2.  

【答案】A 

【考点】取球问题 

【解析】由题意知，从 8 个球中任取三个有
3

8C 种取法，而这三个球中至少摸到 2 个黑球，

则分两种情况，即三黑中取两个五白中取一个，或者三黑中取三个，也即

3

3

1

5

2

3 CCC  ，于是知所求概率为
7

2
3

8

3

3

1

5

2

3 


C

CCC
,故选 A。 

3.  

【答案】E 

【考点】贝努利概型应用 

【解析】由题意知射击 3 次至少有 2 次击中的概率为
125

81
6.04.06.0 33

3

22

3 CC ,故选 E。 

4.  

【答案】D 

【考点】古典概型取球问题 

【解析】由题意知从 100 个球中任取 10 个的取法有 
10

100C 种，若这 10 个中恰有 6 个红球的

取法为
6 4

80 20C C ,于是得所求概率为

6 4

80 20

10

100

C C

C
,故选 D。 
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5.  

【答案】C 

【考点】概率的定义 

【解析】设袋中共有 x 个球，根据概率定义得
4

13


x
，解得 12x  ，选 C。 

6.  

【答案】C 

【考点】概率的定义 

【解析】因为 3 个红球和 2 个白球共 5 种，把它们两两组合有 5×4=20 种结果，其中红红组

合有 3×2=6 个，所以任意摸出两个球均为红球的概率是 
10

3

20

6
 ，故选 C． 

7.  

【答案】A 

【考点】概率的基本性质 

【解析】根据题意，甲获胜的概率是 0.4，两人下成和棋的概率是 0.2，所以甲不输的概率

为 0.4+0.2=0.6，故选 A。 

8.  

【答案】E 

【考点】独立事件求概率、至多至少问题 

【解析】∵至少订阅其中一种报纸的对立事件是两种报纸都不订阅， 

∴由对立事件的概率公式得到： 1 (1 0.6)(1 0.3) 0.72P      ，故答案为 0.72． 

9.  

【答案】D 

【考点】概率公式 

【解析】根据题意，乙获胜的概率是1 30% 50% 20%   ， 

所以乙不输的概率为50% 20% 70%  ，故选 D． 

10.  

【答案】C 

【考点】独立事件求概率 

【解析】至多一人破译成功， 

正面分为：甲乙均为破译、甲破译乙未破译、甲未破译乙破译三种情况， 

1 1 1 1 1 1 1
(1 ) (1 )

3 4 3 4 3 4 2
         

反面分为：甲乙均破译
1 1 1

1 (1 ) (1 )
3 4 2

      

二、条件充分性判断 

11.  

【答案】C 

【考点】事件间概率的运算 

【解析】由题干和所给条件知，条件（1）（2）单独都不充分，现联合可得，所求事件的概

率为1 0.25 0.22 0.53   ，则充分，故选 C。 
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12.  

【答案】A 

【考点】对立事件的概率 

【解析】由题干及所给条件（1）和（2）知，两条件不可能同时充分，现考虑条件（1）可

得这个篮球运动员投篮至少有一次投中的概率为 936.0
5

2
1

3









 ，则充分，于

是知条件（2）不充分，故选 A。 

13.  

【答案】E 

【考点】概率的定义 

【解析】由题干及所给条件知，条件（1）和（2）单独都不充分，现联合可得到的 3 名同

学中既有男同学又有女同学的概率为
7

5
3

7

1

2

2

5

2

2

1

5 


C

CCCC
,仍然不充分，故选 E。 

14.  

【答案】A 

【考点】捆绑法 

【解析】根据题干，然后观察所给条件，可知（1）和(2)不可能同时充分，而由条件（1）

得概率为
15

1
10

10

8

8

3

3 
P

PP
，可知充分；从而知（2）不充分，故选 A。 

15.  

【答案】A 

【考点】分房问题 

【解析】条件（1）4 个房间指定了不用进行选取，将人分配好即可4!，总数为 46 ， 

故条件（1）的概率为
4

4! 1

6 54
  

条件（2）房间未指定，需要从 6 个房间中选出 4 个房间，
4

6

4

4! 5

6 18

C
  

 

 B 组详解 

1.  

【答案】D 

【考点】比赛模型 

【解析】根据题意知甲获胜的方法有三种， 
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甲赢甲赢： 36.06.06.0  ； 

甲赢乙赢甲赢： 144.06.04.06.0  ； 

乙赢甲赢甲赢： 144.06.06.04.0  ， 

所以甲获胜的概率是0.36 0.144 0.144 0.648   ，故选 D。 

 

2.  

【答案】D 

【考点】概率的意义 

【解析】已知某厂的产品合格率为 90%，则抽出 10 件产品检查，合格产品约为 10×90%=9

件，根据概率的意义，可得合格产品可能是 9 件，故选 D。 

3.  

【答案】B 

【考点】古典概型及其概率计算公式 

【解析】由题意知本题是一个古典概型，试验发生所包含的事件是6 6 36  种结果，满足

条件的事件是两枚骰子点数之和是 3 的倍数，用（A，B）来表示两枚骰子向上的

点数，则点数之和是 3 的倍数的结果有 

（1，2），（2，1），（1，5），（5，1），（2，4），（4，2），（3，3）， 

（4，5），（5，4），（3，6），（6，3），（6，6）共 12 种． 

所以两枚骰子点数之和是 3 的倍数的概率是
12 1

36 3
P    

4.  

【答案】D 

【考点】取球问题 

【解析】（1）摸出的球是蓝色球的概率为

1

5

1

15

1

3

C
P

C
   

（2）摸出的球是红色 1 号球的概率为 1

15

1 1

15
P

C
   

（3）摸出的球是 5 号球的概率为

1

3

1

15

1

5

C
P

C
   

5.  

【答案】C 

【考点】矩形性质，简单几何概型 

【解析】显然 ABE 面积为矩形 ABCD面积的一半，故选 C． 

 

 

二、条件充分性判断 

6.  

【答案】B 

【考点】事件间的概率计算 

【解析】由于甲不输即为甲获胜或甲、乙二人下成和棋，根据题干可知，要求甲、乙二人

下成和棋的概率，需要知道甲获胜的概率，再结合所给条件知（2）充分，故选 B。 
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7.  

【答案】A 

【考点】至多至少问题 

【解析】基本事件总数为
2

10C ，条件（1）女员工 3 人，至少一名女员工当选，其中基本事

件总数为
1 1 0 2

7 3 7 3C C C C ，于是

1 1 0 2

7 3 7 3

2

10

8

15

C C C C
p

C


  充分；同理条件（2）算得

2

3
p  ，不充分 

8.  

【答案】C 

【考点】独立事件射击问题 

【解析】条件（1）和条件（2）分别给出了甲和乙每次命中的概率，显然单独不充分，因

此考虑联合. 甲恰好比乙多击中目标两次的情况是： 

甲击中 2 次而乙没有击中，或甲击中 3 次而乙只击中 1 次. 

甲击中 2 次而乙没有击中的概率为
2 2 3

3

1 1 1 1
( ) ( )
2 2 3 72

C    

甲击中 3 次而乙只击中 1 次的概率为
3 2 2

3

1 2 1 1
( ) ( )
2 3 3 36

C   

所以甲恰好比乙多击中目标两次的概率为
1 1 1

72 36 24
  ，故选 C 

9.  

【答案】E 

【考点】投骰子问题 

【解析】基本事件共有6 6 6  个，其中点数之积为奇数的事件，即 3 颗骰子均出现奇数的

事件，共有3 3 3  个，所以点数之积为奇数的概率 1

3 3 3 1 1

6 6 6 8 2
P

 
  

 
，则条

件（1）不充分.点数之积为偶数的概率 2 1

7 1
1

8 2
P P    ，则条件（2）也不充分 

10.  

【答案】D 

【考点】产品检查问题 

【解析】条件（1）和条件（2）所描述的是同一个事件，只是不同的表达方式而已. 

因此，连续检测三件产品时都是合格品的概率为 3(0.9) 0.729 ，至少有一件次品

的概率为 31 (0.9) 0.271  ，即条件（1），条件（2）都充分，故选 D 


